



庚子年十一月廿一
2021年1月4日
星期一

电子版:www.zjgrbb.com
电子信箱:zjgrxw@163.com
国内统一刊号:CN33-0018
邮发代号:31-2 总第11713号

浙江工人日报

倾情关注劳动群体 全心服务工会组织

浙工之家 掌上娘家



浙江省总工会官方微信公众号

地址:杭州市学院路117号 邮编:310012

风卷红旗过大关

——以习近平同志为核心的党中央领航中国为实现第一个百年奋斗目标而奋勇拼搏纪实

新华社北京1月3日电 “到建党100周年时,全面建成惠及十几亿人口的更高水平的小康社会。”

一个曾经任人宰割、备受欺凌的民族,迎来从站起来、富起来到强起来的伟大飞跃,注定风云际会,何惧惊涛拍岸。

进入新时代特别是“十三五”时期,实现第一个百年奋斗目标必须决战决胜。收官之际的2020年,万马奔腾。

拼搏,新时代脱贫攻坚任务如期完成!

拼搏,全面建成小康社会胜利在望!

高山耸峙,风卷红旗过大关。

(一)开“顶风船”

时间的指针指向21世纪的第三个十年,中华民族迈向伟大复兴的关键一程。

这是一个看似顺利的开局。

2020年1月19日,农历腊月廿五。彩云之南,风和日丽、喜气洋洋。

刚刚结束开年首访,习近平总书记从缅甸回国便直接前往云南考察,向全国人民拜年,再一次部署脱贫攻坚决战。

此时的中国,正铆足了劲,决心再用一年时间彻底打赢脱贫攻坚战。

前无古人的事业必然成于艰难,对此,总书记早有预见。

“中华民族伟大复兴,绝不是轻轻松松、敲锣打鼓就能实现的。”党的十八大以来,习近平总书记多次告诫全党务必增强风险意识,不忘居安思危。

党的十九大以来,习近平总书记连续两年在中央党校省部级研讨班上强调防范化解重大风险,尤其提到“像非典那样的重大传染性疾病,也要时刻保持警惕、严密防范”。

乱云飞渡,雨骤风狂。如何开好“顶风船”?需要领航者的智慧远见,更考验掌舵者的勇毅担当。

尽管如此,猝不及防的新冠肺炎疫情带来的冲击始料未及,实现第一个百年奋斗目标不确定性陡然增加。

随着时间的推移,疫情迅速蔓延:报告病例数在短期内大幅增加,防控形势一度红灯频闪;

既定节奏打破:国内生产总值一季度同比下降6.8%,出现有季度统计数据以来首次负增长;

外部环境恶化:某些国家频频“甩锅”,“极限施压”“脱钩”声调甚嚣尘上,单边主义、保护主义盛行;

矛盾复杂交织:疫情未息又遇严重汛情,公共卫生、经济结构、自主创新等方面短板亟待补上。

统筹推进疫情防控和经济社会发展工作,习近平总书记作出重要指示:“把我国发展的巨大潜力和强大动能充分释放出来,就能够实现今年经济社会发展目标

在云南考察时就作出抗击疫情重要指示;以巨大政治勇气拍板武汉“封城”;大年初一紧急召集中央政治局常委会会议,作出一系列重大决策;一次次重要指示,数不清的热线电话;在关键时刻亲赴北京、武汉等地指挥抗疫……

面对这场百年不遇的重大疫情,习近平总书记深谋远虑、直接部署、亲临一线、全程督战,亿万人民的主心骨凝聚起上下齐心、共克时艰的磅礴力量。

2020年2月下旬,抗击疫情的战斗如火如荼。与此同时,一场覆盖全国17万县团级以上干部的电视电话会议,打响了另一场战役。

统筹推进疫情防控和经济社会发展工作,习近平总书记作出重要指示:“把我国发展的巨大潜力和强大动能充分释放出来,就能够实现今年经济社会发展目标

任务。”

早春时节,之江大地万物复苏。

在宁波臻至机械模具有限公司的生产车间里,一排排机床设备飞速运转,机器声轰鸣。

“大家辛苦了!”面对干劲十足的工人们,习近平总书记说,“我们现在就是要在继续坚持疫情防控的前提下积极开展复工复产,既要保证生产任务,还要保证身体健康。”

一年之中13次国内考察调研,这是非常时期的非常节奏:从华灯初上的西安步行街,到抗洪前线江淮两岸,从贺兰山下的葡萄种植基地,到浏阳河畔的视频文创产业园……

习近平总书记进工厂、下农村、访社区、看市场,来到广大干部群众中间,一次次重要讲话拨云见日、坚定信心:“不要被问题和困难吓倒”“危和机总是同生并存的,克服了危即是机”!

盛夏时节,松辽平原腹地吉林省梨树县,玉米地一望无边、金浪翻滚。

步入田间,察看庄稼长势,习近平总书记说:“今年夏粮丰收大局已定,关键就看秋粮了。今年灾害不少,我很关心东北这里的农作物长势。”

手中有粮,心中不慌。早在2020年2月,习近平总书记就对抓好全国春季农业生产工作作出重要指示,传递出特殊之年以特殊举措重农抓粮的明确信号。

风雨来袭,稳字当头。2020年4月,习近平总书记主持召开中央政治局会议,明确提出“六保”任务,并将其作为做好“六稳”工作的着力点。

发行抗疫特别国债,优先保障毕业大学生、农民工等重点群体就业,密集出台减税降费、援企纾困政策措施,大力支持新产业

新业态新模式发展……一系列逆周期宏观调控“硬核”举措,为顶风前行航船注入强劲动力。

世界阴云密布,中国雨过天晴——

率先控制住疫情!率先复工复产!率先实现经济增长由负转正!

国际货币基金组织等权威机构发布报告,投下看好中国发展前景的“信任票”。外媒感叹:“中国正以惊人的速度回到接近正常状态。”

预计2020年中国经济总量将突破100万亿元,人均国内生产总值迈入1万美元门槛,5年城镇新增就业超过6000万人……

“十三五”规划目标任务即将完成,全面建成小康社会胜利在望,新时代中国共产党人交出了一份人民满意、世界瞩目、可以载入史册的答卷。

(下转第4版)

百牛迎春



1月1日至5日,一张由百名校温岭市横湖小学师生共同创作的剪纸长卷《百牛迎春图》,在温岭镇琛山村文化礼堂举行的“金牛纳祥”——2021迎新书画剪纸作品邀请展亮相,特别引人注目。这是指导老师赵燕在介绍作品创作情况。

这幅长6米、高1米的剪纸长卷作品,是横湖小学海洋剪纸社团28名成员在美术老师赵燕

指导下,利用选修课的时间花费了一个多月,和老师合作创作的。

通讯员黄晓慧 摄

88851111

新闻服务热线

电力“蜘蛛人”假日赶工忙



昨日,在仙居县下各镇朱溪水库110KV安居线迁改工程施工现场,电力工人正在铁塔上施工。

元旦假日期间,国网台州供电公司施工人员放弃休息,冒着严寒,坚守岗位,抓紧施工,确保该工程如期完成,解决当地乡镇的生产、生活用电。

通讯员王华斌 摄

“十件实事” 承诺全部兑现

宁波工会交出一份成色十足的答卷

本报讯 记者张浩呈 通讯员郁诗怡报道 2020年初承诺的十件实事干得怎么样了?近日,记者从宁波市总工会了解到,2020年宁波全市工会系统服务职工的“十件实事”已圆满完成。

从送上门的免费体检到职工疗休养、从专项救助到职工特病互助保障和非工伤意外保障,2020年,宁波工会组织为2.3万职工进行健康体检,组织1.2万名优秀一线职工免费参加疗休养体检,安排援鄂医疗队员和抗疫先锋400名,市内疗休养28万人次;全市工会组织筹集困难职工帮扶资金1350万元。动员社会各方面力量,以生活补助、医疗救助、就业援助等方式,帮助市级以上建档困难职工全部动态解困脱困,并向职工赠送50万份职工特病互助保障和非工伤意外保障。

疫情冲击下,如何稳就业?2020年,宁波市总工会广泛组织“春风行动”就业服务月活动,联动就业部门组织“云招聘”32场,线下招聘会336场。推进线上线下就业服务平台建设,在“甬工惠”增设就业信息版块,发挥职工服务中心就业服务职能,及时推送岗位、登记需求,为万

名职工提供具有工会特点的就业服务。

职工综合素质提升和职业发展息息相关,2020年,宁波市总工会帮助3万名职工提升职业技能和文化素质,联动100家职工技能培训基地广泛开展技能培训活动,培训职工40497人次。全年组织技能大赛1000场次,组织匠心工坊、公益乐学、劳动讲堂、工匠论坛等各类培训讲座2000场次,加快建设一支适应宁波现代产业集群发展的有理想守信念、懂技术会创新、敢担当讲奉献的产业工人队伍。

来自“娘家人”的福利也是全年不断。宁波市总工会依托“5·1服务卡”,组织特色普惠活动,联动各级工会推出105项普惠活动。直接投入工会普惠资金510万元,撬动社会资金3400万元。探索金融普惠、保险普惠服务新模式,全市有5.04万名职工进行“蓝领通”授信,授信金额近100亿元,贷款余额39.07亿元。向10万名职工开展心理关爱服务,引导1246家企业开展心理健康知识宣传,提高12.6万名职工心理健康知晓率,努力化解职工的心理焦虑和精神压力。

疫情冲击下,如何稳就业?2020年,宁波市总工会广泛组织“春风行动”就业服务月活动,联动就业部门组织“云招聘”32场,线下招聘会336场。推进线上线下就业服务平台建设,在“甬工惠”增设就业信息版块,发挥职工服务中心就业服务职能,及时推送岗位、登记需求,为万

名职工提供具有工会特点的就业服务。

职工综合素质提升和职业发展息息相关,2020年,宁波市总工会帮助3万名职工提升职业技能和文化素质,联动100家职工技能培训基地广泛开展技能培训活动,培训职工40497人次。全年组织技能大赛1000场次,组织匠心工坊、公益乐学、劳动讲堂、工匠论坛等各类培训讲座2000场次,加快建设一支适应宁波现代产业集群发展的有理想守信念、懂技术会创新、敢担当讲奉献的产业工人队伍。

来自“娘家人”的福利也是全年不断。宁波市总工会依托“5·1服务卡”,组织特色普惠活动,联动各级工会推出105项普惠活动。直接投入工会普惠资金510万元,撬动社会资金3400万元。探索金融普惠、保险普惠服务新模式,全市有5.04万名职工进行“蓝领通”授信,授信金额近100亿元,贷款余额39.07亿元。向10万名职工开展心理关爱服务,引导1246家企业开展心理健康知识宣传,提高12.6万名职工心理健康知晓率,努力化解职工的心理焦虑和精神压力。

疫情冲击下,如何稳就业?2020年,宁波市总工会广泛组织“春风行动”就业服务月活动,联动就业部门组织“云招聘”32场,线下招聘会336场。推进线上线下就业服务平台建设,在“甬工惠”增设就业信息版块,发挥职工服务中心就业服务职能,及时推送岗位、登记需求,为万

名职工提供具有工会特点的就业服务。

职工综合素质提升和职业发展息息相关,2020年,宁波市总工会帮助3万名职工提升职业技能和文化素质,联动100家职工技能培训基地广泛开展技能培训活动,培训职工40497人次。全年组织技能大赛1000场次,组织匠心工坊、公益乐学、劳动讲堂、工匠论坛等各类培训讲座2000场次,加快建设一支适应宁波现代产业集群发展的有理想守信念、懂技术会创新、敢担当讲奉献的产业工人队伍。

来自“娘家人”的福利也是全年不断。宁波市总工会依托“5·1服务卡”,组织特色普惠活动,联动各级工会推出105项普惠活动。直接投入工会普惠资金510万元,撬动社会资金3400万元。探索金融普惠、保险普惠服务新模式,全市有5.04万名职工进行“蓝领通”授信,授信金额近100亿元,贷款余额39.07亿元。向10万名职工开展心理关爱服务,引导1246家企业开展心理健康知识宣传,提高12.6万名职工心理健康知晓率,努力化解职工的心理焦虑和精神压力。

疫情冲击下,如何稳就业?2020年,宁波市总工会广泛组织“春风行动”就业服务月活动,联动就业部门组织“云招聘”32场,线下招聘会336场。推进线上线下就业服务平台建设,在“甬工惠”增设就业信息版块,发挥职工服务中心就业服务职能,及时推送岗位、登记需求,为万

名职工提供具有工会特点的就业服务。

施洁净:用绍剧唱响中国故事

精神的力量:尽心、尽力、尽职、尽责,演好每一场戏,塑造更多弘扬正能量的人物,以更多的艺术精品服务社会、回报观众。

新时代最美奋斗者 全国劳模先进风采录

常工作中,继续秉承“做好人,干好事,唱好戏”的人生信条,传承发扬我所热爱的绍剧艺术,尽心、尽力、尽职、尽责,演好每一场戏,塑造更多弘扬正能量的人物,以更多的艺术精品服务社会、回报观众。”施洁净说。

“梅花”香自苦寒来

早上八点半,只要不排戏,施洁净就会带着徒弟在办公室练唱。宽厚洪亮的唱腔,总是会从窗外飘到临近的街道上,似乎为绍兴这座水乡古城开启新一天的大幕。

施洁净到现在还清楚地记得,那是2015年4月16日,第27届中国戏剧梅花奖在绍兴大剧院进行竞演,她凭借余太君一角摘得了梅花奖。《余太君》是浙江绍剧艺术研究院为施洁净量身打造的一出戏。这出新编的《余太君》,既要体现杨家将忠勇报国、血战沙场的英雄情节,更要向观众展示一位历经数十年征战的百岁老人,如何以她过人的智慧与胆略止戈为武,传递正能量。

小生老旦一身挑

施洁净说,因为父母喜欢绍剧,小时候总是带着自己去听戏,所以她也渐渐喜欢上了这门艺术,15岁时就考入浙江绍剧团二团。

因为热爱,所以投入。随着对绍剧这门艺术的了解逐渐加深,施洁净对自己追求和努力的方向也渐渐有了更清晰的认识。

太君在这场战争中内心世界的变化过程。

老艺人说十年磨一出戏,这部戏在四年内经历了八次易稿。那段时间对施洁净来说,压力不可谓不大。整个戏排下来施洁净瘦了一大圈。“第一次排完,我嗓子都哑掉了。”同事们看到我都说,你怎么这么憔悴啊。”施洁净回忆说。功夫不负有心人,施洁净凭借在《余太君》中的出色表演取得了令人瞩目的成绩,2015年,荣获中国戏剧界的重要奖项上海白玉兰戏剧表演艺术主角奖,同年,更是以余太君一角摘取了中国戏剧界的最高奖项——中国戏剧梅花奖。

2019年12月31日晚,施洁净主演的绍剧《余太君》在2020新年戏曲晚会上精彩亮相,习近平等党和国家领导人观看演出,赢得满堂彩。

最初进入剧团时,施洁净以



当她打听到这门艺术里当之无愧的“大咖”——钱慧韵老师的消息后,就下定了要跟钱老师学唱戏的决心。可当时钱老师已经退休,只知道她会参加老艺术家剧团到乡下去演出。施洁净就想尽办法打听到具体的演出信息,在自己没有演出任务的时候,就找到钱慧韵演出的地方看他们表演,并虚心地向钱老师讨教。经过很长一段时间,钱慧韵被施洁净的认真努力和对艺术的追求所打动,2009年施洁净正式拜师学艺。

(下转第4版)

一场寒潮 一节党课 一份承诺

90后网格员 情系“90后”老党员

本报讯 通讯员徐健勇、董宏程报道 近日,金华气温骤降至零下,但在金华开发区江南街道高畈社区,温暖却涌上了每个人的心头。金华开发区19名90后网格员组成的新时代文明实践队伍慰问服务了社区里两名94岁高龄的老党员,并聆听了一堂特殊的党课。90后网格员与“90后”老党员定下承诺:春节期间一起为社区居民写春联。

“别看老爷子94岁高龄了,却是网格里的书法志愿者,一直在服务社区居民。”提起王德喜,江南街道的工作人员都非常熟悉。一进门,年轻的网格员就被王德喜的书法作品所吸引。王德喜在上世纪80年代开始自学书法,平时有空就会练习。“虽然年纪大,很多事情都忘了,但不少毛主席的诗词现在都还会背。”

王德喜虽然年事已高,但十分热心。一遇到大小喜事,社区居民总喜欢叫他帮忙写字。6

年前,他又开始为社区居民免费写春联,每次一写就是三四个小时。“一把年纪还能为大家做点事情,很满足了。”王德喜还带动家里人一起服务居民,他的儿子现在就是高畈社区的一名网格员。

“为人民服务是我们共产党员不变的初心。”王德喜给年轻的网格员们上了一堂特殊的党课,90后网格员们围在老人身边认真聆听。党课结束后,大家帮王德喜老人打扫了房间。“今年春节前,我们陪着您一起去写春联。”网格员们和王德喜进行了约定。

当天,网格员们